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BÁO CÁO THAM LUẬN
CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO CỦA UBND XÃ VĨNH THẠNH TRONG VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÔNG TÁC PBGDPL VÀ NHỮNG ĐỊNH HƯỚNG CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CÔNG TÁC PBGDPL TẠI ĐỊA PHƯƠNG TRONG THỜI GIAN TỚI

Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật là một trong những công tác mà Đảng và Nhà nước ta luôn quan tâm. Nhiệm vụ công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục được xem là cầu nối đưa các chủ trương, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến với các tầng lớp nhân dân. Nhằm xây dựng ý thức pháp luật cho cán bộ công chức, Nhân dân, có niềm tin vào pháp luật và chấp hành pháp luật.
Chính vì thế địa phương đã chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật hàng năm để tuyên truyền phổ biến các văn kiện của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các Đề án; Chương tŕnh; Kế hoạch về phổ biến giáo dục của UBND tỉnh, Sở Tư pháp, UBND Huyện Lấp Vò. Trong thời gian qua Đảng ủy chỉ đạo chính quyền và các Ban, ngành đoàn thể phối hợp đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục đạt được một số kết quả:
- Củng cố đội ngũ tuyên truyền viên, cộng tác viên về công tác phổ biến giáo dục pháp luật từ xã đến ấp, cơ bản là đủ số lượng và từng bước nâng cao chất lượng. Bên cạnh đó xã đã thành lập Câu lạc bộ hòa giải cơ sở với 39 thành viên duy trì hoạt động thường xuyên, hầu hết các vụ việc đều hòa giải thành góp phần giử gìn tình làng nghĩa xóm, đoàn kết tốt trong nhân dân.
- Các văn bản quy phạm pháp luật đã được phổ biến nhất là liên quan đến đất đai là khâu giải phóng mặt bằng thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ tái định cư, đăng ký cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất…, địa phương đã tổ chức mở Hội nghị tuyên truyền cho Đảng viên, cán bộ cốt cán, công chức, viên chức và quần chúng nhân dân về Luật đất đai; Bộ Luật dân sự. Mời trực tiếp báo cáo viên cấp huyện về truyền đạt những vấn đề thiết thực nhất, tạo niềm tin và đáp ứng nhu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ và Nhân dân. Đồng thời đẩy mạnh tuyên truyền qua hệ thống loa truyền thanh xã về các văn bản pháp luật có liên quan trực tiếp đến đời sống người dân như vệ sinh ATTP, Bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, phòng chống dịch bệnh,… để người dân biết thực hiện
- Hàng tháng, địa phương đã cập nhật những văn bản mới nhất để triển khai phổ biến cho đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức vào các buổi sinh hoạt chi bộ và Câu lạc bộ hòa giải, hội quán.
- Từ đó tạo niềm tin về hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân. Từng bước được nâng lên, góp phần hạn chế những hành vi vi phạm pháp luật, nhất là tệ nạn xã hội, kịp thời giải quyết các mâu thuẫn tranh chấp tại cộng đồng dân cư, giảm bớt tình trạng khiếu nại, khiếu kiện, tố cáo vượt cấp…, tiết kiệm thời gian và chi phí của công dân; giữ gìn trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội tại địa phương. Nâng cao hiệu lực pháp luật và hiệu quả quản lý Nhà nước bằng pháp luật. Trong nhiều năm qua được UBND huyện Lấp Vò đánh giá xã có nhiều mô hình hay được tặng nhiều băng khen, giấy khen của tỉnh, huyện trong công tác tuyên truyền về PBGDPL.
Bên cạnh những kết quả đạt được công tác phổ biến, giáo dục pháp luật còn có những khó khăn hạn chế đó là:
- Địa bàn rộng, dân trí đông, chủ yếu bằng nghề nông, với tổng diện tích đất tự nhiên là: 3.063 ha, tiếp giáp với 09 xã bạn, có 4.476 hộ/ 19.565 nhân khẩu. Tôn giáo có đạo Phật, Thiên Chúa, Tin lành, Cao đài, Phật giáo Hòa hảo…), trong đó đạo phật là chủ yếu chiếm trên 80% tín đồ Tôn giáo).
- Nhận thức, ý thức trách nhiệm và sự phối hợp của các Ban, ngành đoàn thể về công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật còn nhiều hạn chế, kỹ năng tuyên truyền chưa thu hút được người nghe, chưa tương xứng với vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác tuyên truyền.
- Đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác phổ biến, giáo dục tại địa phương thật sự chưa có. Hầu hết kiêm nhiệm, chưa thật sự toàn tâm, toàn ý đầu tư thời gian và trí tuệ cho công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục.
- Kinh phí, cơ sở vật chất, phương tiện dành cho công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật còn hạn chế, dẫn đến hiệu quả giáo dục chưa cao, chưa đáp ứng yêu cầu tăng cường hiệu quả pháp luật trong đời sống xã hội.
- Một số người dân chưa chấp hành tốt pháp luật. Thực tế tại địa bàn xã các dự án mở rộng nâng cấp đường ĐT 849 và đường ĐH 65, ĐH 66,  một số hộ dân hạn chế hiểu biết về pháp luật nên cố tình không giao mặt bằng đất bị thu hồi làm cho dự án thi công chậm. Địa phương cùng với cơ quan có thẩm quyền đã nhiều lần ban hành những văn bản và giải thích cho các hộ, sau đó mới chấp hành giao đất.
Nhiệm vụ và giải pháp trong thời gian tới:
Để nâng cao hiểu biết pháp luật của cán bộ và công chức, viên chức và Nhân dân trong xã, hạn chế vi phạm pháp luật, hình thành thói quen sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật trong thời gian tới hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cần thực hiện tốt các giải pháp sau:
- Tiếp tục kiện toàn đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật, đảm bảo số lượng và chất lượng. Duy trì tốt mô hình Câu lạc bộ Hòa giải, Hội quán, các chi tổ hội các đoàn thể, Ban công tác Mặt trận, Tổ Nhân dân tự quản, Đội dân phòng, các Câu lạc bộ định hướng tái hòa nhập cộng đồng, Hội đồng BVAN TT, Ban Nhân dân các ấp,
- Tập huấn, bồi dưỡng và nâng cao kiến thức pháp luật cho chính đội ngũ này, trang bị thêm kỹ năng cần thiết để họ có khả năng vận dụng kiến thức, phương pháp tuyên truyền vào những nhóm đối tượng cụ thể và phù hợp hơn.
- Tích cực, chủ động tuyên truyền đúng đối tượng theo quy định của Luật phổ biến, giáo dục pháp luật.
- Đổi mới, kết hợp sử dụng nhiều hình thức tuyên truyền phù hợp. Điều quan trọng nhất là hình thức tuyên truyền, phổ biến giáo dục, pháp luật phải phù hợp với đối tượng thì mới mang lại hiệu quả của hoạt động tuyên truyền.
- Cụ thể: Nội dung của Luật hôn nhân và gia đình, Luật phòng chống bạo lực gia đình, thì đối tượng được tuyên truyền ở đây phải gồm cả nam và nữ, nhất là những người thường xuyên có hành vi bạo lực. Nhưng thực tế là đối tượng đến nghe các luật này toàn là phụ nữ, đàn ông rất ít tham gia. Hay luật giao thông đường bộ, đối tượng tuyên truyền ở đây chủ yếu là giới trẻ tuy nhiên đến nghe lại toàn người cao tuổi những người khi tham gia giao thông toàn ngồi phía sau. Tuyên truyền Luật đất đai; Bộ luật dân sự thì hầu hết nhân dân tham gia rất nhiều, vì liên quan đến quyền lợi, thiết thực của họ, nhất là nói đến quy trình thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thu hồi đất hỗ trợ đền bù tái định cư, chia thừa kế,….
- Tăng cường kinh phí cho hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật là rất cần thiết để cho hoạt động ngày có hiệu quả hơn.
- Đảng ủy, chính quyền, Mặt trận và các ban ngành đoàn thể quan tâm, phối hợp với nhau để thực hiện tốt hơn nữa việc tuyên truyền cho đảng viên, cán bộ công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân trong xã hiểu và thực hiện tốt nghĩa vụ của một công dân và gia đình tại nơi cư trú./.
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