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BÁO CÁO

Kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong việc thực hiện 
kế hoạch công tác năm 2020

  Căn cứ Nghị định 04/2015/NĐ-CP, ngày 09/01/2015 của Chính phủ quy định về thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13 tháng 01 năm 2016 của Bộ Nội vụ Hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ.

 Thực hiện nhiệm vụ xúc tiến thương mại, du lịch và đầu tư năm 2019 đã được Ủy ban nhân dân Tỉnh phê duyệt tại Kế hoạch số 53/KH-UBND, ngày 28 tháng 02 năm 2020. Tôi xin báo cáo kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong việc thực hiện kế hoạch công tác xúc tiến thương mại, du lịch và đầu tư năm 2020 với các nội dung cụ thể như sau:

1. Về trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị

- Tổ chức, triển khai kịp thời và đầy đủ các Nghị quyết, Chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động trong toàn đơn vị để nghiên cứu, học tập và thực hiện.

- Thực hiện tốt dân chủ trong quản lý và điều hành các hoạt động của đơn vị, trong quản lý, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, thực hiện chế độ, chính sách đối với viên chức và người lao động một cách công khai và minh bạch.

- Tổ chức các cuộc họp giao ban định kỳ tuần, hàng tháng, ... để đánh giá kết quả thực hiện các nhiệm vụ được giao và định hướng triển khai, đề ra giải pháp thực hiện các nhiệm trong thời gian tới của đơn vị. 

- Tổ chức đánh giá định kỳ cuối năm đối với viên chức thuộc thẩm quyền quản lý theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Hướng dẫn số 01-HD/BTCTU ngày 01 tháng 11 năm 2020 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về việc kiểm điểm, đánh giá, xếp loại chất lượng đối với cán bộ, công chức, viên chức, tổ chức đảng, đảng viên và tập thể lãnh đạo, quản lý các cấp năm 2020 và tổng kết, bình xét danh hiệu thi đua theo Hướng dẫn 2426/HD-HĐTĐKT, ngày 04 tháng 11 năm 2020 của Hội đồng Thi đua, khen thhuongwr Tỉnh về việc Hướng dẫn tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2020.
- Thông báo công khai để viên chức biết những việc được quy định tại Điều 7 Nghị định 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ.

- Phân công viên chức quản lý tài sản, trang thiết bị làm việc trong đơn vị bảo đảm thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm; sử dụng tiết kiệm kinh phí được cấp, công khai tài chính và việc mua sắm thiết bị, phương tiện các tài sản của đơn vị thực hiện theo quy định của pháp luật.

- Thực hiện tốt các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn hành vi tham nhũng.

- Chỉ đạo cung cấp đầy đủ, kịp thời những thông tin, tài liệu, cách thức tổ chức thực hiện, trách nhiệm thực hiện và trách nhiệm giải trình những nội dung công việc trong đơn vị theo quy định tại Điều 7, Điều 9 của Nghị định 04/2015/NĐ-CP, trừ những tài liệu mật theo quy định của pháp luật.

2. Trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong quan hệ và giải quyết công việc với công dân, đơn vị, tổ chức có liên quan

- Tổ chức, chỉ đạo việc niêm yết công khai tại trụ sở làm việc và đăng tải trên trang thông tin điện tử đơn vị để công dân, cơ quan, tổ chức có liên quan biết các nội dung công việc của đơn vị.

- Chỉ đạo và kiểm tra viên chức trong việc giải quyết công việc của đơn vị; kịp thời có những biện pháp xử lý thích hợp theo quy định của pháp luật đối với những viên chức không hoàn thành nhiệm vụ, thiếu tinh thần trách nhiệm, sách nhiễu, gây phiền hà, tham nhũng trong giải quyết công việc của đơn vị.

3. Quan hệ giữa người đứng đầu đơn vị với cơ quan, đơn vị cấp trên

- Nghiêm chỉnh chấp hành các Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp. 

- Kịp thời phản ánh những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mình nhất là công tác xây dựng cơ sở vật chất và công tác nhân sự.

- Tích cực tham gia đóng góp ý kiến đối với hoạt động của cơ quan, đơn vị cấp trên; có trách nhiệm nghiên cứu, tham gia ý kiến vào các dự thảo về chế độ, chính sách, văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân Tỉnh yêu cầu.

- Kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân Tỉnh về tình hình công tác của đơn vị theo quy định và xin ý kiến chỉ đạo của cấp trên đối với những vấn đề vượt quá thẩm quyền giải quyết.

4. Quan hệ giữa người đứng đầu đơn vị với viên chức 

- Thông báo kịp thời cho viên chức và người lao động trong toàn đơn vị biết những Chủ trương, chính sách của Đảng và các quy định của pháp luật liên quan đến hoạt động và phạm vi trách nhiệm của viên chức; chỉ đạo, hướng dẫn và kiểm tra hoạt động của cấp dưới và chịu trách nhiệm về những hành vi vi phạm pháp luật của cấp dưới nếu những hành vi vi phạm này có nguyên nhân từ sự chỉ đạo, hướng dẫn của mình.

- Đề cao tính kịp thời giải quyết các kiến nghị của viên chức và người lao động trong toàn đơn vị, tuy nhiên trong năm 2020 đơn vị Trung tâm tiếp nhận 01 kiến nghị có liên quan đến viên chức và người lao động thuộc đơn vị và đã triển khai thực hiện theo đúng quy trình, trình tự thủ tục giải quyết và đã trả lời dứt điểm khiếu nại.
Trên đây là Báo cáo kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong năm 2020./.
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