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THÔNG BÁO

Về việc phân công nhiệm vụ công chức, người lao động Văn phòng     tham gia tổ chức phục vụ họp trực tuyến 
kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV

Thực hiện Văn bản số: 106/ĐĐBQH-VP ngày 07/10/2020 của Đoàn đại biểu Quốc hội về việc tổ chức họp trực tuyến kỳ họp lần thứ 10, Quốc hội khóa XIV tại điểm cầu tỉnh Đồng Tháp. Chánh Văn phòng Đoàn ĐBQH phân công nhiệm vụ cho từng công chức, người lao động  của Văn phòng như sau:

1. Chánh Văn phòng- Mai Ngọc Dinh:
Phụ trách chung, chỉ đạo điều hành công tác tham mưu, tổ chức các hoạt động phục vụ cho các phiên họp trực tuyến kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV tại điểm cầu của Tỉnh. 

- Phụ trách công tác thông tin, tuyên truyền, báo chí của kỳ họp tại điểm cầu của Tỉnh; trực tiếp chỉ đạo công tác tài chính, hậu cần đảm bảo cho kỳ họp.

2. Phó Chánh Văn phòng Nguyễn Hữu Lý:

- Tham dự các phiên họp trực tuyến.

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan chuẩn bị, tổ chức Hội nghị truyền hình trực tuyến tại điểm cầu của Tỉnh, đảm bảo thông suốt, an toàn; thực hiện công tác lễ tân, trang trí tại phòng họp đúng quy định.

- Phối hợp với các cơ quan có liên quan, bộ phận Bảo vệ đảm bảo an ninh, trật tự trong khu vực diễn ra kỳ họp; tổ chức tiếp công dân đến khiếu nại- tố cáo.

- Kiểm duyệt nội dung các tài liệu do chuyên viên soạn thảo để tham mưu cho đại biểu Quốc hội theo phân công của Chánh Văn phòng.
3. Chuyên viên Nguyễn Thành Nghĩa: 
- Tham dự các phiên họp trực tuyến.
- Phụ trách tham mưu đóng góp ý kiến đối với các dự án Luật được phân công; các nội dung liên quan đến công tác giám sát; hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn; các nội dung liên quan đến lĩnh vực kinh tế - xã hội và báo cáo của các cơ quan tư pháp;
4. Chuyên viên Trần Chí Thiện:
- Tham dự các phiên họp trực tuyến.
- Phụ trách tham mưu đóng góp ý kiến đối với các dự án Luật được phân công; tham gia tiếp công dân đến khiếu nại - tố cáo khi có yêu cầu.

- Làm đầu mối liên hệ với các bộ phận kỹ thuật, công nghệ thông tin của Văn phòng giúp đại biểu khắc phục các sự cố về thiết bị, phần mềm trên máy tính iPad; tải các thông tin, tài liệu phục vụ cho đại biểu nghiên cứu.
5. Chuyên viên Trần Thị Huỳnh Hoa:
- Tham dự các phiên họp trực tuyến; tham mưu thực hiện công tác tổ chức, hành chính, thi đua khen thưởng cuối năm của Văn phòng theo Kế hoạch đề ra.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Chánh Vân phòng.
6. Chuyên viên Trần Ngọc Minh Dung:

- Tham dự các phiên họp trực tuyến.
       - Phụ trách đưa tin về hoạt động của kỳ họp; phối hợp cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí, Đài Phát thanh và Truyền hình Tỉnh, VOV Quốc hội; phối hợp với nhân viên kỹ thuật theo dõi đăng ký cho Đại biểu phát biểu.

7. Chuyên Viên Lê Thị Kim Yến:

Phụ trách công tác tham mưu về sử dụng kinh phí cho kỳ họp; tổ chức các hoạt động lễ tân, trang trí Hội trường, hậu cần phục vụ cho kỳ họp.
8. Cán sự Tiêu Thị Thanh Uyên:

 Phụ trách tham mưu các nội dung có liên quan đến ý kiến của cử tri; công tác văn thư, in ấn, phát hành các văn bản, tài liệu phục vụ cho kỳ họp.

9. Nhân viên Lê Thị Diễm:

Đảm bảo công tác vệ sinh, phục vụ giải khát cho đại biểu.

10. Nhân viên Trần Thanh Tú, Nguyễn Tiền Phong:

Trực đảm bảo các phương tiện để phục vụ cho các hoạt động của kỳ họp; tham gia hỗ trợ in ấn, phát hành tài liệu; các hoạt động lễ tân, hậu cần khi được phân công.
Đề nghị Công chức, người lao động Văn phòng tích cực, thực hiện tốt nhiệm vụ đã được phân công, nếu có khó khăn kịp thời báo cáo Chánh Văn phòng biết  xử lý./.
	Nơi nhận:  

- VPQH;

- LĐ Đoàn ĐBQH;

- VP HĐND Tỉnh;
- LĐVP ĐĐBQH;

- CC, NLĐ (thực hiện);

- Lưu: VPĐĐBQH (L).
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